

让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花

习近平总书记在清华考察时的重要讲话激励广大青年肩负历史使命坚定前进信心

立大志、明大德、成大才、担大任。习近平总书记19日在清华大学考察时发表的重要讲话，在广大青年和教育工作者中引发热烈反响。大家表示，要努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

立志成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

谈起习近平总书记考察时来到篮球场的情景，清华大学经管学院女篮队队长宋珂昕十分激动：“总书记非常关注体育的发展。作为运动员、一名新时代大学生，我要更加努力训练，为国为校争光。”北京体育大学2016级研究生冠军班学生、竞技体育学院冰雪教师林孟表示，北京冬奥会的脚步越来越近，要立足岗位，提升冰雪技能，培养学生的顽强拼搏精神和创新精神，为北京冬奥会贡献力量。

在习近平总书记考察时，清华大学美术学院院长鲁晓波汇报了正在进行的工作。他说，艺术设计在国家新的发展阶段扮演着重要角色，下一步在教学、科研和社会服务

中，要培养有更宽视野、更大责任担当、更多奉献精神和家国情怀的美术人才。中国人民大学艺术学院副教授丛志强认为，审美力的塑造离不开文化的支撑，将结合自身教学工作，鼓励青年多参加体现社会主义优秀文化的审美活动，帮助青年深度领悟文化内涵，构建文化自信。

劳动教育，是培养社会主义建设者和接班人的重要环节。湖北省十堰市竹山县宝丰镇黄栗九年一贯制学校劳动课教师邵传玉说，在学校劳动课上，老师会教学生日常生活技能、传统民俗手工艺品创作等。下一步，学校将结合实际完善劳动课的教学，让孩子们热爱劳动、勤于劳动、善于劳动。

这段时间，即将毕业于贵州大学农学院植物保护专业的研究生李定银正在忙着撰写、完善毕业论文。在攻读硕士研究生期间，李定银积极参加学校开展的“博士村长”计划，长期扎根贫困山区产业基地，积累了不少实践经验与科研数据。“习近平总书记对当代青年提出了‘爱国爱民’‘锤炼品德’等期望，作为一名农科学生，更广大的舞台在基层，只有深入群众，才能锻炼本领、增长才干，人生才能更有高度、更有境界、更有品位。”李定

银说。

肩负历史使命 担当复兴大任

“非常感谢学校给了我这样极其宝贵的机会，让我能当面向总书记汇报。”19日参加师生代表座谈会的清华大学工物系应届毕业生孙启明表示，面对面感受到习近平总书记对青年学子的肯定和鼓励，心情非常激动。

“总书记对青年学子寄予厚望，嘱咐我们要爱国爱民、锤炼品德、勇于创新、实学实干，每一点都讲得深入浅出。我将牢记总书记嘱托，努力成为能担当民族复兴大任的时代新人。”孙启明说，今年7月毕业后，将启程赴内蒙古从事研究工作。

习近平总书记在考察时指出，要“敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会”。复旦大学信息科学与工程学院2020级博士生胡哲说：“作为一名理工科博士生，我深知国家正在奋力追赶与发达国家在基础科学上的差距。青年是民族和国家的希望，我们要勇于攻克‘卡脖子’难题，

让自主创新的脚步迈得更快。”

踏访红岩遗迹、宣讲红岩故事、诵读烈士遗书……以党史学习教育为契机，西南政法大学组织全校师生参加系列学习实践活动，近距离感悟烈士们振兴中华的崇高理想、革命必胜的坚定信念。“对于青年学生来说，这是一堂生动的理想信念教育课。”西南政法大学党委书记樊伟表示，高校要在坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫，引导青年学子立鸿鹄志，服务国家富强、民族复兴、人民幸福。

实学实干 成就一番事业

习近平总书记在考察中对广大青年提出了“在真刀真枪的实干中成就一番事业”的殷切期望。

哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具。北京大学青年教师彭莹莹表示，作为从事哲学社会科学方面研究的青年人，要直面重大理论问题、勇于创新；具备家国情怀和全球视野，坚持理论自信，努力推进构建中国特色哲学社会科学话语体系；立德树人，奉献

于学科发展和人才培养。

职业教育，是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径。广州科技贸易职业学院2018级动漫制作技术专业学生陈滩玮表示，作为一名高职院校的学生，要学习现代新兴产业需要的技术和技能，同时培养工匠精神和精益求精的习惯，为技术强国贡献力量。

如何组织好、服务好青年，让青年人没有后顾之忧，在更广阔的天地奋斗？共青团河南省委青年发展部部长周详表示，共青团河南省委正开展2021年河南省大中专毕业生就业服务季活动，包括开展就业观引导、提供高质量就业信息服务、举办线上线下双选会、开展“直播带岗”等内容。整个就业服务季河南各级团组织将在全省范围内举办不少于500场线上线下招聘活动，提供超过10万个适合大中专毕业生就业的岗位信息，助力不少于20万名大中专毕业生实现更高质量、更充分的就业。”周详说。

(记者王琦、余俊杰、魏梦佳、毛伟、赵琬微、顾小立、李伟、骆飞、吴振东、柯高阳、杨淑馨、翟濯)
新华社北京4月20日电

(上接4版)那一年的浙江，GDP增速、“三驾马车”指数、财政预算收入、城乡居民人均可支配收入等各项主要综合指标，均位居全国前列。但同时，浙江也进入了发展转型的关键时期——

产业结构处于低层次，增长方式粗放；城乡居民收入差距加大；生产要素供给日趋紧张；生态环境问题比较突出；市场经济秩序不够规范；就业和社会保障压力加大……面对这些矛盾和问题，怎样做出正确的选择，顺利进入“新的加速发展阶段”？

2003年3月，第10期、第11期《瞭望》连续刊发费强采写的深度报道《浙江省委书记习近平：双轮驱动提速发展》《向实践学习——浙江省委书记习近平调研纪实》。4个月后，浙江省委十一届四次全会提出了面向未来要进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措，即“八八战略”。其中的诸多提法，在《瞭望》的上述报道中已现雏形。

此后的18年间，浙江省聚焦“八八战略”一张蓝图绘到底。这一战略之所以具有长期指导性，是因为精准把握住了省情国情与世情、优势与短板、当下与长远，将科学发展观与省域实际有机结合，从全局的高度，以辩证的思维，擘画了浙江改革开放和现代化建设的总体战略布局。

2018年，新华社浙江分社记者为《瞭望》采写了封面专题报道《接力十五载 蓝图绘新篇——“八八战略”引领浙江高质量发展》。文中深有感触地写到——

“八八战略”不谋一时、不为一事。它告诉人们：发展的整体观就是全面系统可持续；要做到统筹兼顾，就要善于运用唯物辩证法认识和处理发展中的问题。

2003年6月，在习近平倡导和主持下，浙江以农村生产、生活、生态的环境改善为重点，启动“千村示范、万村整治”工程。经过18年系统性整治，浙江山乡面貌为之一新，经济活力生机勃勃，农民生活水平显著提高，为我国全面实施乡村振兴战略提供了鲜活的样板。

从“美丽浙江”到“美丽中国”，从“法治浙江”到“法治中国”，从“平安浙江”到“平安中国”，从“海洋强省”到“海洋强国”……从浙江到中央，一系列战略布局、重大改革发展举措及创新实践理念前后对应、一脉相承。

当时，浙江发展走在全国前列，具备一定的基础条件去探索解决系统性问题，做高质量发展和治理现代化的“试验田”。费强深有感触地说，现在来看，习近平总书记在浙江提出“八八战略”，就是瞄准高质量发展目标，系统性破解不平衡、不充分、不可持续问题，为国家治理体系和治理能力现代化提供可资参考的实践探索和宝贵经验。

当前，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化，我们比以往任何时候都更加需要坚持系统观念。用新发展理念构建新发展格局，一体谋划、协同推进，激发全国一盘棋整体优势，推动我国经济社会高质量发展。

后记

我们党历来重视新闻舆论工作。老一辈革命家将通信兵比作“科学的千里眼顺风耳”，强调“共产党是左手拿传单右手拿枪弹才可以打倒敌人的”，倡导新闻工作者“深入群众，不尚空谈”。马克思主义新闻观的精辟论点，贯穿中国共产党的百年新闻史。

在习近平总书记看来，党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事。

“从我到福建工作认识习近平同志开始，我就深深地感到，他对新闻工作的重视是一贯的，对新闻工作者的关心也是一贯的。”王运才说。

费强至今仍保留着习近平2002年12月24日与浙江省主要新闻单位负责人见面上的讲话记录。

这次见面会上，习近平叮嘱新闻单位要发挥“政府喉舌、舆论尖兵”的作用。强调坚持党对舆论的领导，坚持对新闻工作的领导，把握正确政治方向。提出新闻工作者要带头学习，多学一点，深刻领会、牢牢掌握好新理论、新特色。提出新闻工作要与时俱进、开拓创新，“老生常谈，不可能打动读者”。

在这两位多次专访习近平总书记的《瞭望》记者记忆中，习近平在尚未熟悉地方情况前，从不接受媒体采访，但很多基层调研都邀请记者同行。每年春节前，他都抽出时间专门与中央媒体座谈，听取大家的意见，但从来不提报道要求。对于中央媒体提出的工作建议和监督线索，他都认真研究调查，从不因为记者对负面问题进行舆论监督而有丝毫责怪。

与人民同呼吸，与时代共进步。

面对媒体深度融合大势，“主力军全面挺进主战场”是所有中央媒体的必答题。《瞭望》将以融合发展实效，继续坚定做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，记录习近平新时代中国特色社会主义思想每一步发展与完善，讲述更多全面建设社会主义现代化国家的中国故事，与读者一起，共同见证中华民族伟大复兴的历史征程。

(刊于《瞭望》2021年第16期)

新华社与北大签约开展全方位合作

双方将在“媒体融合生产技术与系统国家重点实验室”建设、媒体及品牌活动、人才培养、智库建设与战略咨询等方面开展合作

新华社北京4月20日电(记者魏梦佳)新华社与北京大学20日签署战略合作协议。双方将在建设国家重点实验室、科研平台和成果转化、人才培养、智库建设等方面开展全方位合作，以促进国家通讯社高质量发展、增强北大研究创新能力。

新华社社长、总编辑何平与北京大学党委书记邱水平就深化双方合作进行交流，并与北京大学校长郝平共同为“媒体融合生产技术与系统国家重点实验室”揭牌。双方有关负责人签订战略合作协议。

根据合作协议，双方将充分发挥前沿技术开发、媒体融合实践在舆论引导、社会服务等方面功能，在“媒体融合生产技术与系统国家重点实验室”建设、媒体及品牌活动、人才培养、智库建设与战略咨询、人员交流等方面展开长期紧密合作。

还原“寒门博士”奋斗改变命运的故事



这是黄国平童年时曾经在仪陇县炬光村居住过的房子，已废弃多年(4月19日摄)。均由新华社记者刘梦琪摄



在炬光村的黄国俊家中，保存着黄国平少年时期用过的课本(4月19日摄)。



4月20日，在四川省南充市仪陇中学，黄国高中时的班主任姚彬给学生上化学课。

大山。在论文致谢中，黄国平说自己的信念是“把书念下去，然后走出去，不枉活一世。”这里的“走出去”，除了物理上走出大山，更多的是精神上的拓宽视野。

和黄国平一样，这些年来，越来越多的村里孩子走出大山。姚彬介绍，黄国平同寝室7人中有考入哈尔滨工业大学、重庆大学、西南交通大学等名校的。近三年来，学校有近300名学子进入全国重点大学深造。

“2017年以来，我们县共有1.1万名学生确认为建档立卡贫困生。在教育扶贫中，我们建立了控辍保学机制，确保义务教育阶段学

生无一例因贫辍学。”仪陇县教育科技和体育局局长王英龙介绍，5年来该县累计投入36.5亿元实施县城教育扩容工程，真正做到“城市发展到哪里，学校就建设到哪里”。

世界让我遍体鳞伤，但伤口长出的却是翅膀。黄国平的求学之路虽然艰辛，但他坚强的意志力和坚韧的精神也激励了很多人。

仪陇县中学高二(23)班的学生王翠萍说，黄国平学长的求学路很艰辛，但是他一直饱含少年的热情。

“寒门”磨不灭意志， “努力终有所成”

正如黄国平对网友所说：“祝愿大家努力终有所成！”